Klub Aktywnych Matematykow
ODN w Lomzy




Publikacja powstata w latach 2015-2016 w ramach Klubu Aktywnych Matematykow
dziatajacego w ODN w L.omzy pod kierunkiem Jadwigi Pieczywek

Opracowanie

Elzbieta Chojnowska, Dorota Daniszewska, Wanda Kalska - Bruliriska, Dorota Karwowska,
Alicja Lemariska, Iwona Polak, Monika Rong, Monika Sikorska, Anna Stachowska,
Krystyna Syrowik, Katarzyna Matgorzata Wierciszewska

Sklad i grafika komputerowa

Monika Rong

Projekt okladki

Monika Rong

ISBN 978-83-947003-0-0

© Osrodek Doskonalenia Nauczycieli, Lomza 2016

Wydanie pierwsze

Wydawca:
0OsSrodek Doskonalenia

Nauczycieli w Lomzy

18-400 Lomza
pl. KoSciuszki 2
tel. 86-216-42-17
fax 86-216-57-25

www: www.odnlomza.pl
e-mail: odn@odnlomza.pl

Rok szkolny 2015/2016


http://www.odnlomza.pl/
mailto:odn@odnlomza.pl

Uczy¢ tak siebie, jak innych - z luboscia.
Geoffrey Chauce

Do Nauczycieli

Przekazujemy Paristwu zestaw kart pracy z matematyki do pracy z uczniem
z niepetnosprawnosciq intelektualng w stopniu lekkim w klasie I szkoly gimnazjalnej.

Zadania sprawdzajq umiejetnosci okreslone w wymaganiach ogdlnych
i szczegétowych aktualnie obowiqzujqgcej podstawy programowej i sq dostosowane
do mozliwosci ucznia z niepetnosprawnosciq intelektualng w stopniu lekkim.

Karty pracy mogq stuzy¢ jako:
- ¢wiczenia na lekcjach,
- zadania domowe i dodatkowe,
- utrwalanie wiedzy i umiejetnosci.

Mamy nadzieje, Ze nasz materiat oszczedzi Paristwa czas i wspomoze w realizacji dziatan
dydaktycznych.

Zyczymy sukceséw w pracy z uczniami.

Autorki
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DODAWANIE | ODEJMOWANIE LICZB DODATNICH

IMIE I NAZWISKO

KLASA

1. Pokoloruj obrazek.

13 —12
9+3 J 16 — 15
1
16 — 12 1Y 3+1
3
8—5 2
5+3
19— 11
24— 14\ 133 O 3
36 — 26
1
1
4 26 — 16
2+ — 20 — 16
35— 30
18 — 13
Brazowy — 5 Niebieski —wynik mniejszy od 5 Zotty —7
Czarny - 10 Zielony — 8 Szary — 12
2. Oblicz: 3. Oblicz:
8+6=8+2+4=10+4=14 15-7=15-5-2=10-2=38
aQ7+9 = a) 17-9 =
b)6 +5 = b) 14-6 =
c) 8+ 4 = c) 13- 8 =
4. Oblicz: 5. Oblicz:
17+24=10+20+7+4=30+11 =41 74-26=74-20-6=54-6 =48
a) 28 + 32 = a) 86- 32 =
b) 27 + 15 = b) 67 - 29 =
) 34 + 26 = C) 43- 36 =
6. Wstaw znak: <,> =
a) 63-15 35+ 25
b) 19 + 24 _62-15
c) 58-38 96 -76

Rok szkolny 2015/2016




7. Przeanalizuj przyktady:

Oblicz sposobem pisemnym:

c) 615 + 1248

b) 895 + 245 =

a) 173 + 825

Oblicz sposobem pisemnym:

b) 895 - 245 = c) 1513 - 278

a)173- 32 =
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9. Przeanalizuj przyktady:

Oblicz sposoym:
a)835 + 143 = b) 12,74 + 9,58
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10. Przeanalizuj przyktady:

Oblicz sposobem pisemnym:

' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
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DZIAL.ANIA NA LICZBACH CALKOWITYCH

IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Ile pieniedzy musisz odda¢ czterem | Uzupelnij zapisy:
kolegom, jesli od kazdego z nich | (—10) + (—=10) + (=10) + (-10) =
pozyczytes 10 zt. 4 (~10) =

Odp. Musze odda¢ kolegom zt.
2. Jaki znak ma wynik dziatania? Wpisz ,, +” albo ,,—” nie wykonujac obliczen.
a) (-7) - (-9 -12 >[]
b) (=6) - (=85) - (-4) ~>[_]
c) (-8): (-8) »[ ]
d) (-=110): 10 »[ |
e) 240: (—20) »[ |

3. Zapisz jak najwiecej ilorazow wedtug wzoru:

5=10:2; 5=—-10: (- 2); 5=15:3; 5=-15:(-3); = 35:7;
5 = (—35):(=7);

—6 =-36:6;

8 =

4. Ktore iloczyny dadza ten sam wynik? Potacz je wedlug wzoru.

-3-(=7) \ -5-8 24 9-(-5) -6 (=7) —27
-85 7-3 \ -63 3-(-9) 5-(-9) 42
9-(=7) 4-6 21 -6 (-7) 9-(-3) -72

~4-(-6) 9.7 ~40 -8-(-7) 4-9 —45

4-7 —6-3 -18 -9 (-4 -9-(-8) 56
-3-6 ~4-(-7) 28 -8-(-9) 87 36
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5. Uzupetnij tabelke:

Dzielna lloraz
Dzielnik
Dzielna 12 | —18 | —24 | 48 12 —18 | 25 | —42
Dzielnik 4 3 -6 8 3 -9 6 -10
lloraz -2 -3 5 7 -2 | =5 | -6 4
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DZIAL.ANIA NA ULAMKACH ZWYKLYCH
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Wzor:

4 61

5 - 5713
HEp F B
HEpaENSEEEEn
1 _4_
1Z —ZZ—3

Dodaj utamki wedlug wzoru. Wynik zapisz w postaci liczby mieszane;.

ol [ [ PPyl

3 3

—_ + — =

5 5
b) R _

7 .

10 * 10 -

c) + =

9 15

T + T =
gl L Ly PP
HEEEREEEEEEEEE NN

2 -

1-— + 11 =
NEEEEEEnEEEEEEnEEEEEENEEEEn
HEEEEEE RGN NN
HEEEEN HEREEN

4

2— + 16 =
b : =

9 17

1 + 1 -

g) + =
1

1- + 2— =
4
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1-—

Odejmij utamki wedlug wzoru.

al L= ]

3 2 B

5 5 -
b) ]

9 8 B

10 10 -
C) =

17 6 B

18 18 -

ol LI L) LT
HEEEaEEEEnEEEN

3 2 _

12 2 )
NEEEEEEEEEEEEEEEEEEEN
-t =t it
HEEEEN || ||

1% =

’% 6
f) -

15 11 B

16 16 -

g) _

AN

W
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3. Przeanalizuj przyktady:

6 , 5
0 —+—=
11 11

3 4
d)E+E=

4. Przeanalizuj przyktady:

Oblicz:
A 5-5=
b) 3%—2%
13_3 _
)15 15
d) 22-12=

str. 11



5. Wykonaj dziatania i zgodnie z kodem pokoloruj obrazek.

1 — rozowy; i zotty; 12 brazowy; §—Zlelony;
T~ niebieski; 0~ kremowy
2 N 2
5 5
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KOLEJNOSC WYKONYWANIA DZIALAN

IMIE I NAZWISKO

1. Oblicz. Pamigtaj o wlasciwej kolejnosci wykonywania dziatan.

DZIAL ANIA W NAWIASACH

POTEGOWANIE

MNOZENIE
DODAWANIE

a) 68— 14 + 28 =

KLASA

DZIELENIE
ODEJMOWANIE

b) 24 +13-3 =

C) 364—64:8 =

d) 14+16:2-5=

e) 205 —5-(27 — 19) =

f) 2+32=

2. Ania miata na zakupy13z/. Kupita chleb za 2,60z, 4 butki po 50gr i mleko w cenie
3,40zt. Czy Ani wystarczy plenlt;dzy na zakup czasoplsma ktore kosztuJe 4,80zt?

3 Mama otrzymala pensje w naste;pujqcych banknotach 1 monetach 12 stuzlotowek
8 piecdziesigcioziotowek, 5 dwudziestoztotdwek, 7 dziesiecioztotdéwek 1 3 piecioztotowki.

Jaka jest pensja mamy?

4. Masz wyslac ratc; pozyczkl A4 wys0k0501 5352% wraz z odsetkaml 752% Uwzgl@dnlj oplatq

za przekaz 3, 502% Oblicz ile pienigdzy musisz przygotowac i wypetnij przekaz.

—————————————————————————————
_____________________________
—————————————————————————————
_____________________________
—————————————————————————————
_____________________________

| v |

Swisdczenia dodatkowe Odcinek dia adresata Starannie przec
Fle— - g Dowdd nadania prze
Nadawca (imig | nazwisko ~ nazwa) ¥ frisean = i
D]-—I | | |m'"m‘" ie s, misjecowolc ulica, nr domu, nF mieszkania Madawea (imig | narwisko - nazwa)
o pocza ulica, nr domu, nr mieszkania
PRZEKAZ nazt o= ozn. kod. poczia
POCZTOWY —_— 2 o= ozn. kod. poczia
: ) zt gr==
groszy ADRESAT =
[k wyley
Imig i nazwisko (nazwa) Adresat (imig i nazwisko - nazwa)
‘Adresat (imig | nazrwisko lub nazwa instytuci)
|:|:|_l:|:|:| wlica, nr domu, ne mieszkania. misjscowodé ulica, nr domu, nr mieszkania
Nrnadania  Stempelckrggowy P P =
e [ ] Q asal! My =
....... S § o m—
~ . kot 8 g podpis pezyim.




Tradycyjne, 3 $rednie Hawajskie

7e pizze

la 2 du

I 5 matych Farmera. ZnajdZz w wykazie ceny i oblicz ile zaptacita.

oOwl

J4

5. Na przyjecie urodzinowe Kasia zam

Pizza

16,70 25,10

13,00

oregano

ser,

s0s,

Margherita

19,00 | 28,00

14,00

bazylia

pieczarki,szynka,

ser,

sos,

Tradycyjna

2

25,70 | 32,10

18,00

ogorek kiszony, pieczarki, bazylia

kurczak,

s0s, Ser,

Farmera

20,30 | 29,30

14,90

bolognese (mieso mielone), cebula, oregano

ser,

s0s,

Bolognese

4

20,80 | 29,80

15,30

baleron, cebula, oregano

szynka,

s0s, Ser,

Tonno

21,40 | 31,00

15,30

bazylia

ser, szynka, pieczarki, pomidaor,

505,

Romana

21,40 31,00

15,90

szynka, ananas, bazylia

SOS, Ser,

Hawajska

32,00
32,00

21,80

21,80

16,50
16,50

sos, ser, szynka, cebula, organo

Cipolla

ser, turnczyk, cebula, bazylia

505,

Polla
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ODCZYTYWANIE INFORMACJI Z DIAGRAMOW PROCENTOWYCH

IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Diagram kolumnowy przedstawia procent ucznidw w poszczegolnych klasach w pewnym
gimnazjum. Na podstawie danych z diagramu odpowiedz na pytania.

chlopcy
12% dziewczet
10% 10%  10%
w 6% 8% 8% f 8% 8% 8%
6% ’
I T 7}% 7 IS B
7/ 7/ T WA VSR U
i S s / A o,
PG AT S e s
IA IB A 1B A ms
a) W ktorej klasie uczy si¢ najwiecej uczniow?
b) W ktorych klasach uczy s1e; wiecej chlopcow niz dmewcza,t‘?
c) WY ktorych klasach I, II czy IIT uczy 51¢ najmnlej uczmow‘?
d) W ktorej kla51e liczba Chlopcow 1 d21ewczqt jest taka sama‘?
e) W ktorych klasach uczy s1¢ 16% uczn10w‘7

o e B Rl it il Sl Bl B i il Bl R il ittt Bl Kt el At malt Sl Sl Rl Rt il il il Sty Rtilie Bl Ieltit il
' ' ' ' ' ' ' ' 1 | ' ' ' ' ' | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '

f) W ktorych klasach uczy si¢ po tyle samo uczniow?

[l el Bl Bl Tl (elielil lialill sits Bl Bl e S Attt Sl Bl Rttt et il it St Sl Rttt Sl ittt St Sttty Kty Sl il Slils Bttt Bl Rttt il il
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
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2. W pigkng jesienng sobotg¢ Karol wybrat si¢ na grzyby. Wracajac z wyprawy miat:

BOROWIKI
. a ‘, < Y %
PODGRZYBKI
KURKI

;&‘WW - g‘wﬂ’/ g %
» » ;\Q U177 S
D &N

<

\*X‘ /s \W' f
o &y
v

Na podstawie powyzszych informacji uzupetnij zdania, a nastgpnie pokoloruj pola
na diagramie i opisz je tak, by przedstawialy informacje podane w zadaniu.

Jeden grzyb to 5% wszystkich grzybow.

Karol zebral 100% wszystkich grzybow, w tym ...... % borowikow, ...... % podgrzybkow
([ % kurek.
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ZAMIANA PROCENTOW NA ULAMKI I ULAMKOW NA PROCENTY
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Kazdy z kwadratéw podzielono na 100 jednakowych czgsci. Jaka czes¢ kwadratu
zamalowano? Jaki to procent? Zapisz pod rysunkiem.

70
100

70%

2.

a) Zamien podane procenty na utamki dziesigtne wedtug wzoru:
65% = 0,65

35% = 9% =___ 120% =
b) Zamien podane procenty na utamki zwykte nieskracalne wg wzoru:
2

40% =—-=2
100 5

15% = _ 45% = 150% = 200% =

3. Procenty wystegpujace w zdaniach zapisz za pomoca utamkow:

a) Ewa przeczytata 25% ksigzki __
b) Wojtek skosit 16% trawnika

€) Mateusz wypit 14% soku

d) Ze zbiornika wyparowato 80% wody

4. Polacz w pary te same wielkosci:

trzy
50% czwarte 100%
catosé potowa 25%
fe g 30%
¢wieré
75% trzy
dziesigte
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5. Na podstawie podanego przyktadu zamien liczby na procenty.

0,76 = 0,76 - 100% = 76%

0,2 =02 -100% = 20%

a) 0,35 =
b) 0,7 =
c) 1,4 =
d) 0,01 =
e) 0,24 =
f) 0,053 =
g) 10,02
h) 1,8 =
6. Zamien utamki zwykle na procenty wg wzoru:

3 23 100% = 12
25 25 0

7 —
2) 700~

b)%:

1
C)E:

d) ==

e)%:
f 5=
0) =

7. Okresl, jaki utamek figury zamalowano? Jaki to procent?

8. Oblicz i odpowiedz na pytania:
a) lle minut ma godzina?

_________________________________________________________________________________________________________________________________
—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

_________________________________________________________________________________________________________________________________

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
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. W miesigcu kwietniu 15 dni byto deszczowych.

b) Ile dni ma kwiecien?

rr

Jaki to czeg$¢ miesigca kwietnia?
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JAKI TO PROCENT?
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Na rysunku narysowano cztery koty. Jaki procent wszystkich kotow to:

Jedenkot? Dwakoty? Trzy koty?
2. Jaki procent wszystkich kul to:
a) 1 kula?
b) 3 kule ?
c) 5 kul?
d) 7 kul?

3. Jaki procent wszystkich pitek to:

a) 2 pitki? 4 pitki?
b) S pitek? 8 pitek?

L S Y
’ -;4. -.’.“4, -‘4,‘>"‘

Jaki procent wszystkich samochodoéw stanowig

a) 4 samochody? b) 8 samochodéw? 12 samochodow?

5. Jaki procent kwoty 200zt to:

a) 100 zt
b) 50zt
c) 10zt
d) 60zt
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6. Ania przeznaczyla kwote 200 zl na prezenty dla swoich bliskich. Siostrze kupita prezent za
50 zt, mamie za 80z, a tacie za 70. Jaki procent kwoty przeznaczyla na prezenty dla:

a) siostry?

Masa catkowita 250g,
w tym masa ananasa 200g.
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OBLICZANIE PROCENTU DANEJ LICZBY

IMIE I NAZWISKO KLASA
1. Przyktad: Obliczy¢ 20% klasy liczgcej 30 uczniow.
20%z30 t 20 30 =6
0 Z 0 100 =

Odp.: 20% klasy 30 — osobowej to 6 uczniow.

Oblicz, skorzystaj z powyzszego przyktadu.
a) 30% z 210 zt

2. Zamaluj podany procent narysowanej figury:

W X8

25% 50% 75% 100%

3. Tata Marcina zarabia 3000z, w styczniu otrzymat 20% podwyzki. lle teraz zarabia tata
Marcina?

_________________________________________________________________________________________________________________________________

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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4. Sukienka kosztowata 250zt Jej cen¢ obnizono o 15%. lle kosztuje ta sukienka
po przecenie?

_________________________________________________________________________________________________________________________________
—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

5. Potacz te same wartosci w pary:

100%

6. W tabeli przedstawiono oferty lokat bankéw A, B i C. Oblicz warto$¢ odsetek naliczonych
przez kazdy bank po roku.

Bank A | Bank B | Bank C

Oprocentowanie lokaty 3% 4% 5%
Kwota wplacona 5000zt | 4000zt | 3000zt
Odsetki

L A L A G S L S A S P L S A S P L S L S N N F [ S

7. Wstaw jeden ze znakow: <, >, =
40% z 30zt 30% z 40zt
4% z 8000zt — 8% z 4000zt

120% z 125zt — 125% ze 120zt
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PODWYZKI I OBNIZKI

IMIE I NAZWISKO KLASA
1. Przeanalizuj ponizsze przyklady
o 10% wiecej niz 50 0 10% mniej niz 80
100/_10_1 100/_10_1
° 7100 10 ° 7100 10
! 50—50—5 ! 80—80—8
10 © 10 10 10
50+5=55 80—-8=72

Oblicz wedtug wzoru

a) 0 10% wigcej niz 40

d) 0 50% mniej niz 60

10% = = 50% = =
40 = 4 - 60 =
40 + = 60 — =

b) 0 25% wigcej niz 20

e) 0 20% mniej niz 50

25% = = 20% = =
20=5 +50 = 10
20 + = 50 — =

C) 0 75% wigcej niz 80

f) 0 10% mniej niz 100

75% = = 10% = =
-80 = 60 +100 = 10
80 + = 100 — =

2.W sklepie sportowym zapowiedziano obnizke cen o 10% . Na rysunkach podano stare ceny.
Oblicz nowe ceny.

120zt

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
_________________________________________________________________________________________________________________________________
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
_________________________________________________________________________________________________________________________________
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3. Na rysunkach podano stare ceny bluzek. Oblicz ile bedg kosztowaty te bluzki po podwyzce

cen o 15%.

4. Bilet normalny do kina kosztuje 25z1, a ulgowy jest 0 20% tanszy od normalnego. Tomek

kupit jeden bilet normalny 1 jeden ulgowy. Ile zaptacit Tomek za dwa bilety razem?
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5. Pani Jola zarabiata 2000zt miesi¢cznie, otrzymata 50% podwyzke. Ile bedzie zarabiata po

podwyzce?
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6. Na lokate wptacono 1000zt. Po uptywie roku ta kwota wzrosta 0 5%. Oblicz jaka jest

rr

warto$¢ lokaty po roku.

' ' ' ' '
' ' ' ' '
Y N N O
v v | T v | |
' ' ' ' ' ' '
o __Y___v_____1
i l I T i 1 I
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[l el Tl Sl o R
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
F-=-r--a---T---F---o---1
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
e I S e
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
S N Y S R
' ' ' v ' ' '
' ' ' ' ' ' '
Y Y N O
v v 1 ' v ' 1
' ' ' ' ' ' '
Lo __l___v_____1
v v ] T v 1 ]
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[l it el e i i
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
F-=-r-- i il il el |
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
|||||||||||||||||||||||
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[A S 4
' ' l ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
Y Y N A |
' v 1 ' v ' 1
' ' ' ' ' ' '
Lo __l___v_____1
v v ] T v 1 ]
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[ e R Y e |
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
F-=-r-- i il sl el |
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
|||||||||||||||||||||||
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[A S 4
' ' l ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
Y Y N A |
' v 1 ' v ' 1
' ' ' ' ' ' '
Lol o _l___UL__J___21
v l 1 T v 1 1
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[ e R Y e |
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
F-=-r-- i il sl el |
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
|||||||||||||||||||||||
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[A S 4
' ' l ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[ A v N Y S
' ' ' v ' ' '
' ' ' ' ' ' '
Lol o _l___UL__J___21
v l 1 T v 1 1
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[ e R Y e |
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[t il Tl Bl e A
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
e it S - ==
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
T Ay S J
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
Y N N O
v v | T v | |
' ' ' ' ' ' '
o __Y___v_____1
l v | T l | |
' ' ' ' ' ' '
' 1 ' ' ' ' '
[l ity Tl Ml e |
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
e e e e i Ll |
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
Fmm e Bt et e T 4
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
[ A R N N S, 1
' v 1 ' v ' 1
' ' ' ' ' ' '
Lo _l___v_____1

str. 25



TROJKATY

IMIE I NAZWISKO KLASA
TROJKAT ROWNOBOCZNY ROWNORAMIENNY ROZNOBOCZNY
¢ 60° C
OSTROKATNY 60° a y y *
a b

450

PROSTOKATNY m

ROZWARTOKATNY

Q

1. Potacz trojkat z jego nazwami

| x
y
Z
TROJKAT ROWNOBOCZNY

450

m TROJKAT ROWNORAMIENNY

TROJKAT ROZNOBOCZNY

60°

TROJKAT PROSTOKATNY

60°

TROJKAT ROZWARTOKATNY

TROJKAT OSTROKATNY

<
>
<
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2. Pokoloruj na czerwono trojkaty prostokatne, na niebiesko trojkaty ostrokatne, a na zielono
trojkaty rozwartokatne.

Sz

N

3. Pokoloruj na czerwono tréjkaty rownoboczne, na niebiesko tréjkaty rownoramienne,
a na zielono trojkaty ré6znoboczne.

7
£

7V

/
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4. Oblicz brakujacy kat w trojkacie
Przyktad

55°

0
65 R

559 + 65% = 120° )

180° — 120° = 60°

Y 500
700
c)
60°
300 ////—
e)

60°

60°

b)

d)

409

a
B 14

a+pB+y=180°

600 40°
450 4590
30°
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KWADRAT I PROSTOKAT

IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Oblicz pola i obwody kwadratow i prostokatow

a) 3cm b) 2cm
Ob =
3cm P =
S5cm
Ob =
p =
c) d)
6cm
1dm
6cm 0b =
5dm
P =

Ob =

p =
e) 2m f)

3m
2m
0Ob =
Ob = P=
8m
P =

2. Dziatka ma ksztalt prostokata o bokach 20 m X 50 m.
a) Obhcz jaka p0w1erzchn1q ma ta dzmika

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
_________________________________________________________________________________________________________________________________
||||||||||||||||||

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
_________________________________________________________________________________________________________________________________
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3. Oblicz powierzchni¢ mieszkania, ktorego plan przedstawiono ponizej.
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POLE PROSTOKATA

IMIE I NAZWISKO KLASA
1. Uzupetnij tabelke wpisujac dtugosci i szeroko$ci narysowanych prostokatow. Oblicz ich
pola.
Prostokqt 1 Prostokgt 11 Prostokgt 111
4
3
Prostokgt IV Prostokqt \/
Prostokat I 1 i v \Y
Dhugos¢ 3
Szerokos¢ 4
Pole prostokata | 3-4 =12
2. Podkresl, kto poprawnie obliczyt pole prostokata, Jola czy Wojtek?
Skorzystaj z podanego przykladu.
Zadanie Jola Wojtek Kto?
Oblicz pole prostokata o bokach 315. |35 = 15(2-3+2-5=16| Jola | Wojtek
Zadanie Jola Wojtek Kto?
A | Oblicz pole prostokata 0 bokach 415. | 4-5=20|2-4+2-5=18| Jola | Wojtek
B | Oblicz pole prostokata 0 bokach 41 6. | 4-6 = 24 4+6 =10 Jola | Wojtek
C Oblicz pole kwadratu o boku 7. 4-7 =28 7-7 =49 Jola | Wojtek
3. Uzupehnij tabelke wg podanego wzoru.
Diugosc 3cm 5cm | 7dm | 36:9 =4m 6m
prostokqta
Szerokosc 9cm 4cm | 6dm 9m 5dm 7cm
prostokqta
Pole 9-3 = 27cm? 36m? | 15dm? | 36m? | 49cm?
prostokqta
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4. Jeden bok prostokatnej dziatki jest rowny 50m, a drugi jest dwa razy diuzszy. Oblicz
pow1erzchme; teJ d21a1k1 Zaplsz obhczenla i 0dp0w1edz z Jednostkq

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

_______________________________________________________________________________________________________________________

5. Podtoga pOkOJu Jacka jest prostoka}tem 0 pow1erzchn1 12m? i dmgosc1 4 metry. ObIICZ
szerokos¢ pOkOJu Jacka. Zaplsz obllczema 1 0dp0w1edz

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

6. Oblicz w cm? pola narysowanych figur.

7. Z szesciu jednakowych kwadratow zbudowano prostokat, jak na rysunku. Oblicz pole tego
prostokqta Jezeh bok kwadratu ma d}ugosc 2cm.

'
'
'
'
'
[ el [l s [l il St T [l Bl [l il [l Bl
'
'

Odp.: Pole prostokata jest rowne cme.
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ZAMIANA JEDNOSTEK DLUGOSCI I POLA

IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Korzystajac z przypomnianych zalezno$ci mi¢dzy jednostkami dlugosci, uzupetnij zapisy:
1m=100cm, 1cm=10mm, 1m=10dm, 1dm = 10cm, 1dm = 100mm

Przyklad: 6m = 6-100cm = 600cm

dem = mm = mm, 8m = cm = cm,

m = dm = dm, 9dm = cm = cm.

2. Uzupehij wedtug wzoru.

1m? — ile to centymetréw kwadratowych?
1m? = 1m-1m = 100cm - 100cm = 10 000cm?

a) 1cm? — ile to milimetréw kwadratowych?

1lecm? =1cm-1cm = mm - mm = mm?

b) 1dm? — ile to centymetréw kwadratowych?

1dm? = 1dm -+ 1dm = cm - cm = cm

3. Uzupeij wedlug wzoru.

8km? — ile to metréw kwadratowych?
1km? = 1000 000m?>

8km? = 8-1000 000m? = 8 000 000m>

a) 12m? — ile to centymetréw kwadratowych? | b) 34dm? — ile to milimetréw kwadratowych?

1m? = cm? 1dm? = mm

12m? = cm? 34dm? = mm?
¢) 5km? — ile to metréw kwadratowych?

1km? = m?

5km? = m?

4. Przeanalizuj diagram
- 1000 000

: 1000 000

m2

Zamien jednostki pola, skorzystaj z powyzszego diagramu

Q) 4km*=__  m? e) 50000m*=___  cm?
b) 250000m?=___ km? f) 75000dm’=__  m?
¢) 0,12m*=___  dm? g) 0,047m?=___  dm?
d) 350dm?=__  m? h) 40m*=___ cm?
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5. Oblicz korzystajac z podanych przyktadow.
d) 14a - ile to metrow kwadratowych?
la = 100m?

Przyklad: 6a = 6 - 100m? = 600m?>

14a = m? = m?

e) 31a - ile to metrow kwadratowych?

3la = m? = m?
f) Ile to metrow kwadratowych?

1ha = 10 000m?

6 ha = m?, 11ha = m?, 65ha = m?
g) Ile to arow?

1ha = 100a

Przyklad: 7ha =7-100a = 700a

4ha = a, 43ha = a

6. Przeanalizuj diagram

: 10 000

Zamien jednostki pola, skorzystaj z powyzszego diagramu

a) 5a=___ m? e) 750ha=___ a

b) 250000m’=___ a f) 6500000a=___ ha
c) 580000m*=___ ha g) 3000m’°=___ a

d) 85ha=___ m?’ h) 95000ha=___ a

7. Jakie pole powierzchni mogg mie¢ podane obiekty? Przy kazdym podanym obiekcie
podkresl odpowiednig wielko$¢.

a) powierzchnia sali lekcyjnej C) powierzchnia domu
320cm? 32a 32m? 120ha 120m? 120dm?
b) powierzchnia zeszytu d) powierzchnia boiska

30m? 30cm?  30mm? 24a  24ha 24 m?
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FIGURY GEOMETRYCZNE - PROSTE | ODCINKI
IMIE I NAZWISKO KLASA
1. Narysuj prosta k.

a) zaznacz punkty A, B, C nalezace do prostej k,
b) zaznacz punkty D,E,F nlenalezqce do prOSteJ k.

_________________________________________________________________________________________________________________________________

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

r T '| -| r r 1 '| r r 1 '| r r 1 '| r r 1 '| - r r 1 '| '| el el |
| 1 | 1 1 | \ | ' '

3. Proste a i b sa prostopadte, za$ proste b i ¢ sag rownoleglte. Ocen prawdziwos¢ zdan.

Proste a i ¢ przecinajg si¢ pod katem prostym. P|F

Proste a i ¢ lezg wzglgdem siebie rownolegle.

Pl F
Proste c i a sa prostopadle. P|F
p|F

Nie mozna nic powiedzie¢ o wzajemnym potozeniu prostych a i c.

4. Narysuj dwa odcinki:

a) prostopadie b) rownolegle C) przecmaj qce si¢ d) nleprze01najqce sie

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

_________________________________________________________________________________________________________________________________
—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

S. Korzystaj ac z rysunkow ponizej wypisz po trzy przyklady
a) odcinkéw prostopadtych:
b) odcinkow rownolegtych:

6. Wiedzac, ze proste alb, blc, cld, dLle, el f. Uzupehij luki wstawiajgc znak
prostopadtosci lub réwnolegtosci:
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POLA I OBWODY WIELOKATOW
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Czy ﬁgury przedstaw10ne na rysunku maja roéwne pola Odpovvledz uzasadmj

2 Z szesciu Jednakowych kwadratow zbudowano prostoka;[ Jak na rysunku Obhcz pole
i obwod tego prostokqta _]ezeh bok kwadratu ma dl"ugosc Scm.

Odp Pole prostokqta jest rowne . Obwod tego prostokqta jest rowny cm.

3. Rodzice Ali i Karola remontuja mieszkanie. Zapoznaj si¢ z planem mieszkania i oblicz,
jaka powierzchni¢ zajmuje to mieszkanie

sypialnia rodzicow tazienka kuchnia
przedpokdj
Tm
k6] dzi POl poksj Al
pokdj dzienny Karola okoj Ali
9m

Odp Mleszkame zajmu Je p0w1erzchn1e;

4. Na rysunku przedstawiono ogréod w ksztalcie prostokata. Na trawnik przeznaczono
zamalowang czes$¢ ogrodu. Ile metrow kwadratowych p0w1erzchn1 zajmuje ten trawnlk?

15m

—————————————————————————————————————————————————————

trawnik

6m

8m

Odp. Trawnik zajmuje powierzchnig
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5. Podtoge w klasie szkolnej wylozono wykltadzing. Brzegi wyktadziny nalezy wykonczy¢
listwa. Rysunek przedstawia ksztalt i wymiary podlogi. Oblicz, ile metrow listwy nalezy

10m

Odp. Nalezy kupi¢ m listwy.

6. Na rysunku przedstawiono ksztatt i wymiary budynku strazy pozarnej. Oblicz, jaka
powierzchni¢ zajmuje budynek. Zapisz obliczenia i uzupehij odpowiedz, podajac wynik
Z mianem.

[l e Tl Rl Bl il didl el et el bl il Rl Bl Rt Bl st i e e ittt ittt 1
' ' ' ' ' ' ' '

40m

12m 1

8m

20m

_______________________________________________________________________________________________________________________
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WYRAZENIA ALGEBRAICZNE
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Zapisz za pomocg wyrazenia algebraicznego:

a)

y — jedna stokrotka

x - jedna
stokrotka biata

b) 7 stokrotek biatych i 23 stokrotki rozowe

2. Bukiecik stokrotek sktada si¢ z 7 stokrotek biatych i 13 rézowych co opisuje wyrazenie
7x + 13y. Oblicz ile trzeba zaplaci¢ za taki bukiecik gdy:

a) cena jednej biatej stokrotki to 50 groszy a rozowej 70 groszy
b) cena jednej biatej stokrotki to 60 groszy a rézowej 80 groszy
C) cena jednej biatej stokrotki to 40 groszy, a stokrotka r6zowa jest od niej 2 razy drozsza

3. Zapisz w postaci wyrazenia algebraicznego:
a) Ile wynosi obwdd prostokata o bokach dlugos$ci x oraz y?

b) Ania ma z ztotych, a Tomek o 4 mniej. Ile pienigdzy ma Tomek?

c) W lesie rosnie s drzew liSciastych. Drzew iglastych jest 2 razy wiecej. Ile drzew iglastych
ros$nie w lesie?

d) Pani Aleksandra zrobita bukiet z t tulipanow i r r6z. Ile kwiatoéw byto w bukiecie?

e) Babcia Izy ma k koz. Ile tacznie ndg majg zwierzeta?

f) Do szkoty uczeszcza u ucznidw. 5 uczniéw byto nieobecnych. Ilu uczniow bylto tego dnia
w szkole?

4. Podkresl wyrazenia rowne wyrazeniu 2x - (—6)

2:x6 2-x-(—6) —2-x-(—6) %-(—12)-x-2
5. Wskaz jednomiany podobne, skorzystaj z podpowiedzi zawartych w tabeli:
a) 2xy?, 3xy?, —4x?y Przyklady jednomianéw
b) 2abc,3ach, —4abc 4x;0d0bny§2yx
c) 2xy?, 3xxy?, —4xy? 14nm,  —14mn
d) 2a%b3,3a?b? —4a%b 3x32]§;, 28:yx
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6. Dokonaj redukcji jednomianéw podobnych, skorzystaj z podpowiedzi zawartych w tabeli:

a) 5ab + 10ab + 15ab =
b) 12x + 5xy + 8xy =
c) —3k — 6k — 18kl =

7. Oblicz wartosci liczbowe wyrazen:

a) 3x-7dlax =5

Przyklady redukcji wyrazow
podobnych
4xy — 9xy = —5xy
8y + 5x + 18y = 26y + 5x

<
Nl
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9. Podkresl wszystkie wyrazenia, ktore przedstawiajg obwody narysowanych wielokatow:

a)

3d 3d
3d-3d 12d? 12d 4-3d
3d 3d
b)
3x
7x + 1 7x% +1 7(x+ 1)
2x =3 X 3x+x+x+4+42x—-3
x+4

10. Po wykonaniu dzialan w wyrazeniu: 6a - (4b - 6a) otrzymamy:
A.-4b B. 12a - 4b C.4b D.12a + 4b

11. Przeczytaj nazwy wybranych wyrazen algebraicznych.

a+b sumaliczbaib X —y vroznicaliczbxiy
m-n iloczynliczbmin c:d ilorazliczbcid
2k  podwojona liczba k %k potowa liczby k

x? kwadrat liczby x
Potacz w pary wyrazenia w tabeli:

Zapis slowny wyrazenia algebraicznego Wyrazenie algebraiczne
Kwadrat liczby r \ etf
lloczyn podwojonej liczby m i liczby n r?
Potowa kwadratu liczby x 2k —m
Réznica podwojonej liczby k i liczby m 2m-n
1
Sumaliczbei f Exz
a
Kwadrat sumy liczb ¢ i d 2b
lloraz liczby a i podwojonej liczby b (c+d)?

12. Zaznacz poprawng odpowiedz:

y? to kwadrat liczby y

2y to potowa liczby y

(a + b)? to kwadrat roznicy liczb a i b

(a — b)? to kwadrat sumy liczb a i b
7x dlax = 3to 21

gdlax=20to4

—| A A4 =]
Zl 2|2 2 2| 2 2

Wyrazenie 3x — 5y dla x = 25,y = 6 jest rtowne 55
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13. Zapisz wyrazenia opisujagce obwody narysowanych figur, ktérych boki oznaczono
literami:
a) kwadrat
b) prostokat a
c) romb

d) rownolegtobok

e) trapez rOwnoramienny
f) szesciokat foremny m

2a

X m+2

y 0,7x

0,5x
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DO CZEGO SELUZA ROWNANIA?
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Zapisz podane zdania w postaci rownan:

a) Jezeli liczbe X powigkszymy o 13, to otrzymamy 45.
Rownanie:

b) Liczba o 10 mniejsza od x wynosi 37.

Rownanie:

c) Jezeli liczbe X pomniejszymy o 8, to otrzymamy 12.
Rownanie:

d) Liczba 0 10% mniejsza od liczby X jest rowna 6.
Rownanie:

2. Basia jest o 5 lat starsza od Ewy. Razem maja 25 lat. Uzupelnij analiz¢ 1 ul6z rownanie.
Wiek Ewy: x
Wiek Basi:

Razem majqg:

Rownanie

3. Mama jest obecnie dwa razy starsza od swojej corki Asi. Razem maja 45 lat. Uzupelnij
analiz¢ 1 uléz rownanie.

Wiek Asi: x
Wiek mamy:

Razem majqg:

Rownanie:

4. Ut6z odpowiednie rOwnania:

a) b)
X X a
12
X+5
obwdd = 25 pole =120
Rownanie: Rownanie:
c) d)
y+6 a+40
a
y
a+20
obwdd =32 obwod = 80
Rownanie: Rownanie:
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5. Ustal niewiadoma, oznacz jg dowolng literg i zapisz podane zdania za pomocg rownan:

a) Za3 batony pO 1,50zt i Jedna} czekoladg Basia zapiacﬂa 8zt.

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
_________________________________________________________________________________________________________________________________
—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

b) Na wycieczke pojechato 45 osob. Wsrdd uczestnikow bylo 4 opiekunow, 16 uczniéw
z klasy la, a pozostali to uczniowie klasy Ib.

[l el Bl Bl Tl (elielil lialill sits Bl Bl e S Attt Sl Bl Rttt et il it St Sl Rttt Sl ittt St Sttty Kty Sl il Slils Bttt Bl Rttt il il
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '

_________________________________________________________________________________________________________________________________

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

______________________________________________________________________________________________________________________

c) wW schronlsku jest 120 mIEJSC noclegowych Pok0| 3- osobowych jest 12, 4- osobowych
jest 9,a pozostale to pOkO]e 6-0sobowe.

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

_________________________________________________________________________________________________________________________________
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ROZWIAZYWANIE ROWNAN

IMIE I NAZWISKO KLASA
1. Przyktad:
5x =30 [|:5
x=6
Rozwigz réwnania wg wzoru
3x = 27]: 4x = 36|: 7x = 42|:
X = X = X =

2. lle wazy paczka? Skresl tg samg liczbe odwaznikow z lewej 1 prawej szalki. Uzupeknij

p+l, J,
F )
Ile wazy paczka? Odp.: Paczka wazy

3. Uzupetnij graf.

x+14 =20

—14\L \l/— 14

X=__

4. Rozwigz rdbwnania
a)
x+3=9 |-3 x+6=20|__
xX=6 x=___
x+17=40 | _ x+14=32 | _
X=__ X=__
b)
2x+5=17 | =5 5x+9=34 |—_
2x =12 |:2 Sx=__ |
xX=6 x=__
8x+19=35__ 7x +13=20___
8x =
c)
—3x=15 |:(-=3) —7x =35 |:(—)
x=-5 x=__
—13x =26 |:(_) —6x =18 [: ()
X = X =
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WIELKOSCI WPROST PROPORCJONALNE
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Kamil jechal samochodem z Warszawy do Gdanska. W ciggu godziny pokonywat
ok. 90km. Podréz trwata 4 godziny. Uzupelnij tabele:

Liczba
kilometrow 90km 270km

Liczba godzin 2h 4h

2. Ewa kupowata sadzonki kwiatow, ktore chce posadzi¢ w ogrodku aby zakwitly latem.
Uzupetnij tabele:

Liczba
sadzonek 1 3 5 6
koszt 1,50zt | 3zt 62t

3. Pan Jacek pracuje 8 godzin dziennie, za kazdy dzien otrzymuje 80 zt wynagrodzenia.
Oblicz ile zarobi za 2 tygodnie, ile za 3 tygodnie a ile za 6 i 8 tygodni. Sporzadz odpowiednia
tabele.

Liczba dni 1 dzien 2 tygodnie | 3tygodnie | 6 tygodni 8 tygodni

Wynagrodzenie 80zt

4. Ania plekla babeczki. Z 1 k1lograma mqkl wyszio 40 babeczek. Ile babeczek up1ecze zZ:

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

_________________________________________________________________________________________________________________________
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

5. Za 2kg cuklerkow Julka zaplacﬂa 2821 Ile kosztuje lkg tych cuklerkow 1le zapiac1 za 3kg,
aile za 5kg’7

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
________________________________________________________________________________________________________________________________
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

6. Z 2 dwoch metrow kwadratowych materialu mozna uszy¢ 4 poszewki na jaski. Ile
poszewek mozna uszyé z 10 m® materiatu. Ile materialu potrzeba na uszycie 400 takich

poszewek na Jaskl‘7
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7. 4 jednakowe laptopy w promocji kosztujg 4 800zt. Ile trzeba zaptaci¢ za 6, za 8 a ile

24 000z1?

7

upic¢ za

za 10 takich laptopoéw? Ile laptopéw mozna k

||||||||||||||||||||||||

||||||||||||||||||||||||

8. Mata Ania kolekcjonuje figurki zwierzat, ustawia je na pdtkach po 15 sztuk na jedna.

lle figurek ustawi na trzech, ile na pigciu a ile na szeéciu potkach? Ile potek Ela potrzebuje

aby ustawi¢ 30 figurek ,60 figurek a ile aby ustawi¢ 105 takich figurek?
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9. Przeczytaj przykiad

|
Rl X

4x = 16

Rozwiaz réwnania dane w postaci proporcji:
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SYMETRIE WZGLEDEM PROSTEJ
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Czy dane dwie figury sg potozone symetrycznie wzgledem narysowanej prostej?

B*ﬁ - -

TAK NIE TAK NIE TAK NIE

A.

2. Ponizsze rysunki sg prawie symetryczne do siebie wzgledem pewnej prostej. Symetri¢
psuja cztery szczegoty. Znajdz je — zaznacz symbolem X na prawym rysunku.

o' 1o

3. Narysuj odcinek AB. Skonstruuj symetralng tego odcinka.

4. Skonstruuj dwusieczng kata.
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5. Narysuj figury symetryczne wzgledem narysowanej proste;.

6. Zapisz w prostokacie ile osi symetrii posiada znak drogowy.
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7. Dokoncz rysunki tak, aby potowy byly takie same.

8. Dokoncz rysunki. Mozesz sobie pomoc, korzystajac z lusterka.

9. Dokoncz rysunki zamalowujac kratki. Mozesz sobie pomoc, korzystajac z lusterka.

, i T h \
i ! \ ! ! ! ! ! ! ! !
i ! \ ! ! ! ! ! ! ! !
RN [ R RSN (DY ISR RN [P NI SN PR R——
) I i \ I h i i h l I !
\ ! i \ ! ! ! ! ! ! ! !
\ ! i \ ! ! ! ! ! ! ! !
S i S JUpE DI SpUEp U SR
| ! 1 | | ! | | | | | !
\ ! ! i ! ! ! ! ! \ ! !
] | ! i ! ! ! i ! ) \ !
Bl S R L e e T By e DT EE
i ! \ ! ! ! ! ! ! i \ !
i ! \ ! ! ! ! ! ! i \ !
B I Y S SUOS JUNE PR SRR o S
i ) i ) \ h \ )
! i \ i ! \ ! ! ! ! i \
! i \ i ! \ ! ! ! ! i \
T A T AU WU FUpY 000
i i ) i ! ) i | | \ ! \
! i \ i ! \ ! i \ ! i \
\ i ) | ! ) \ | ) ! | ]
B el R e e e e R
! i \ ! ! ! ! ! i \ i \
! i \ ! ! ! ! ! i \ i \
. ) ) ) . . . ) ) ) . ]
| i | ! | | | ! i | i \
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
........... S S N S SO
| h \ i \ \ \ i ) \ | !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
B Lt T e P it Tt T T S
| | i h | i \ | | i | !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
\ 1 ! : : ! : . 1 ! \ !
i Bt ety il itk Ml iy Rtk At el Tty Rl
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
S N S S FUT U SR T S
I I \ I I h i i h l I I
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
B e T T e R A e
| | i h | i \ | | i | !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
\ . I : : ! : . 1 ! \ I
iy E o R B H ) e e e e e e |
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
S U U [ I | Y N | Q|
i I \ I I I l I h 1 i I
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
S U S U SRR
\ ! \ \ ! \ \ \ ! \ \ !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
\ | ! ! | ! ] : ! ! \ I
R e e R R s B EEE T B
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
[ N Y U S P DU SRR [N SR
I i \ i i h \ 1 h 1 I !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
........... S S S S SO
\ h ! \ ! ) \ | ) \ \ !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
\ I ! \ \ I \ | \ ! \ !
B Lt e Y
1 ! I h ! ! h j 1 h 1 !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
e (s S
1 i \ i i h i T i ! 1 !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
S T E T T S I SR F R
i I \ i I ) i i h | i I
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
e S S S
| ! \ ) | i | | | \ | !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
\ 1 ! : : ! : . 1 ! \ !
e Bt a e e e e e e e e |
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
. . . . . . . )
0 0 ! 0 0 0 0 0 0 0 ] \
! ! i ! ! ! ! ! ! ! \ !
! ! i ! ! ! ! ! ! ! \ !
- - - N e, -
| | ] \ i | \ | | 1 | !
! i \ ! i \ ! i \ ! ! !
\ i , : i ) : i ) \ \ !
St St e b S ARt e B S 2 Ry B |
! \ ' i \ ! ! ! i \ ! !
! \ ! i \ ! ! ! i \ ! !
T T o T A P U o500 TR SR
i i i ) i h \ 1 h i ) !
! ! i \ ! ! ! ! ! i \ !
! ! i \ ! ! ! ! ! i \ !
[ U 5 U U JUUT RN SRR s
i i ) | | : | ! | | ) !
! i \ i \ ! i ! \ i \ !
\ i ) | ] I | | ) ! \ !
EREEEEEY - - REER R e,
1 i | | ] 1 \ j i I ) !
! i \ i \ i \ ! i ! \ !
T I o S
I ] i | i T i | T i
i \ i \ ! ! ! ! ! !
i \ i \ ! ! ! ! ! !
: S L S S S
i ) \ i ) \ |
i \ ! ! ! ! !
i \ ! I I ! !

10. Narysuj wszystkie osie symetrii ponizszych liter.
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11. Zaznacz wszystkie osie symetrii literek.

Przyklad:
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SYMETRIE WZGLEDEM PUNKTU
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Zamalyj litery, ktore posiadaja srodek symetrii.

LIQFS D
X ¢ NO z E

3. Ponizsze rysunki sg prawie symetryczne do siebie wzgledem pewnego punktu. Symetri¢

psuja cztery szczegoty. Znajdz je — zaznacz symbolem X na lewym rysunku.
+ )

y-

X

str. 51



4. Czy dane dwie figury sg potozone symetrycznie wzgledem zaznaczonego punktu S?

| | | AL
. " A

TAK NIE TAK NIE TAK NIE

5. Pomaluyj figury, ktore posiadaja srodek symetrii.

6. Zaznacz koteczkiem punkt, wzgledem ktérego figury sg do siebie symetryczne.

7. Narysuj ﬁgure;, ktéra ma:

a) dW|e osie symetru i srodek symetrll b) cztery osie symetru i $rodek symetrn
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b)B = (—4,1)

4

SYMETRIE W UKLADZIE WSPOLRZEDNYCH
1. Zaznacz podany punkt w uktadzie wspotrzgdnych i znajdz punkt do niego symetryczny

wzgledem osi OX oraz osi OY.

a) A = (3,5)
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3. Znajdz brakujacy wierzchotek czworokata tak, by jego osig symetrii byta o§ OX.
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